

предприятий в создании механизма оценки системы качества, прогнозирования экономического эффекта.

Решение такого порядка позволит:

- оценивать экономическую эффективность инвестиций в качество;
- активизировать процесс формирования систем качества по стандарту ИСО серии 9000;
- повысить уровень инвестиций в качество;
- повысить уровень конкурентоспособности отечественных предприятий на внешних рынках.

Т.В. Соколинская
БГЭУ (Минск)

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ ФОРМИРОВАНИЯ БЛАГОПРИЯТНОГО ИНВЕСТИЦИОННОГО КЛИМАТА В РБ

Международное движение капитала оказывает многостороннее влияние на экономику страны. Поэтому данная сфера предпринимательской деятельности в сложившейся мировой практике заслуживает внимания со стороны государства. Формирование благоприятного инвестиционного климата, т.е. хозяйственной среды, обуславливающей выгодность инвестиционного процесса, — одна из приоритетных задач, стоящих перед нашим правительством.

В большинстве стран с переходной экономикой формирование инвестиционного климата столкнулось с серьезными препятствиями:

- недостаточная развитость рыночного хозяйства;
- деформация экономического роста (высокий уровень инфляции, криминализация экономики, трансформационный спад);
- низкий уровень рентабельности производства и малый обмен сбережений у населения;
- переход на новую индустриальную модель развития, требующую большого обмена ресурсов.

Инвестиционный климат характеризует степень благоприятности ситуации, складывающейся в той или иной стране по отношению к инвестициям, условия, влияющие на реализацию цели инвесторов и учитываемые ими при выборе географического объекта приложения капитала.

При оценке инвестиционного климата обычно применяются выходные параметры — приток и отток капитала, уровень инфляции, процентных ставок, доля сбережений в ВВП, а также сходные параметры, характеризующие потенциал страны по освоению инвестиций и риск их реализации. К выходным параметрам также относятся: природные ресурсы и состояние экологии; качество трудовых ресурсов; уровень развития и доступность объектов инфраструктуры; политическая стабильность; макроэкономическая стабильность; состояние бюджета; законодательная база; защита прав собственности; качество налоговой и банковской систем; открытость экономики; барьеры входа на рынок; уровень монополизации экономики. Таким образом, очевидно, что инвестиционный климат в значительной мере зависит от государства и его политики.

Совершенствование политики в рассматриваемой сфере требует ее глубокого концептуального осмысления, учета специфики переходного трансформационного периода. Необходимы выделения отраслевых и территориальных приоритетов и дифференцированный подход к иностранным инвесторам, адресный, целевой характер льгот, направляющих капиталопотоки в нужное русло. Нужно обеспечить осуществление структурной и региональной политики в общенациональных интересах.

Л.И. Тарарышкина

Министерство финансов Республики Беларусь (Минск)

ОСНОВНЫЕ АСПЕКТЫ ТАМОЖЕННО-ТАРИФНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Для защиты своих экономических интересов государства-участники международной торговли проводят определенную политику в данной области. Различают две основные разновидности политики в сфере международной торговли: внешне-торговая политика и международная торговая политика.

Внешнеторговая политика — это целенаправленное воздействие государства на торговые отношения с другими государствами. К основным задачам внешнеторговой политики относятся: изменение степени и способа включения данного государства в международное разделение труда; изменение объема экспорта и импорта; изменение структуры внешней торгов-